

КЛОЧКОВ К.В., гр. 0503А
Науч. рук.: Клочкова О.В., ст. преп.
Донецкий национальный университет,
г. Донецк

ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ МАЛОГО БИЗНЕСА В УКРАИНЕ

Изучена деятельность малого бизнеса, получены теоретические предложения, способствующие развитию и эффективному функционированию малого бизнеса в Украине.

Актуальность исследования. Развитие малого бизнеса позволяет решать одновременно множество социально-экономических проблем в стране: проблему социальной стабильности в обществе, проблему занятости, проблему накопления и инвестирования, проблему развития производства и формирования его структуры, роста валового внутреннего продукта.

Цель исследования. Разработка общей концепции развития малого предпринимательства в Украине. Изучение проблем малого бизнеса, разработка предложений по усовершенствованию правового аспекта деятельности в данном спектре бизнеса.

Основная часть. В результате проведенного анализа динамики развития малого бизнеса в Украине в 2008–2011 гг. был выделен ряд его особенностей. Во-первых, несмотря на активный рост количества предприятий МБ (прирост составил 15%), их количество, а также вклад в экономику страны, все еще остается достаточно низким по сравнению с развитыми странами (72,5% в объеме реализованной продукции против 80% в развитых экономиках). Во-вторых, именно малый бизнес является наиболее динамично развивающимся сегментом, это объясняется тем, что период 2008–2011 гг. в Украине характеризовался стабильным ростом ВВП, что создавало предпосылки для эффективного развития МБ, перерастания более успешных малых предприятий в средние, а также использования средними предприятиями всех своих преимуществ. Однако отсутствие соответствующих мониторинговых показателей по группе средних предприятий не позволяет провести более детальный анализ причин такой динамики, а также выработать рекомендации по специфике регулирования среднего сектора.

Исследование общей динамики барьеров развитию бизнеса по разным группам стран и в Украине позволило сделать вывод о том, что уровень барьеров в Украине существенно выше не только по сравнению со странами с развитой экономикой – членами Европейского Союза, но и со странами СНГ (по 20 показателям из 36 Украины демонстрирует наихудшие показатели).

Вывод. Анализ путей преодоления недостатков существующего механизма регулирования развития МСБ в Украине выявил необходимость совершенствования государственного регулирования. Главный акцент в этом совершенствовании, особенно в современных условиях экономического

кризиса, должен быть сделан на мораторий роста налогового и регуляторного бремени, защиту прав собственности, дерегулирование предпринимательской деятельности и уменьшение затрат ведения бизнеса в Украине. Требуется обеспечить выполнение норм Закона и усовершенствовать законодательство, в частности Законы "О разрешительной системе", "О государственных закупках", "О государственно-частном партнерстве", "Об особенностях государственно-частного партнерства в транспортной инфраструктуре", что позволит на практике обеспечить внедрение и соблюдения принципа "единого окна" в разрешительной системе на местном уровне и обеспечит доступ МБ к государственным заказам.

Анализ мониторинговой системы развития малого бизнеса в Украине позволил обосновать вывод о том, что существующая система не может служить полноценной базой для эффективного регулирования малого бизнеса, поскольку в ней отсутствует ряд важнейших показателей, необходимых для адекватного мониторинга. Снижение институциональных барьеров развития бизнеса является основным инструментом стимулирования развития МБ в Украине. Акцент в политике государственной поддержки МБ должен быть перенесен с методов прямого воздействия (таких как программы государственной помощи развития МБ, административное давление на региональные администрации с целью увеличения числа зарегистрированных предприятий) на методы косвенного воздействия, то есть через совершенствование системы государственного регулирования. С этой целью предложено упростить формы, которые нужно представлять МБ при закрытии, доступ к получению информации, улучшить координацию между различными государственными органами при обмене и совместном использовании информации через информационные технологии. Создание единого органа выхода из бизнеса по принципу "единого окна" уменьшит бюрократические барьеры и уровень коррупции и тем самым снизит затраты малых и средних предприятий и сроки их выхода с рынка.

Анализ барьеров выхода из бизнеса позволил сделать вывод о комплиментарности реформ механизма регулирования МБ и судебной и административной реформ.

Для преодоления существующих проблем были определены пути совершенствования:

Совершенствование развития малого бизнеса

